

ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА

ОТ УГОЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ — К МНОГОПРОФИЛЬНОЙ



**Аман Тулеев,
губернатор
Кемеровской области**

Ситуация в экономике Кузбасса остается непростой. Загрузка производственных мощностей в металлургии составляет не более 60-70 процентов. Соответственно металлургические заводы перестают потреблять коксующийся уголь. Спрос на него резко упал, сократились объемы угледобычи. Пока — на 19 процентов. Это происходит на фоне снижения мировых цен на продукцию наших основных отраслей. К сожалению, при определении мировой цены на железную руду от нас мало что зависит (это в основном определяются на переговорах Австралии и Бразилии с Китаем и Японией). Однако падение цен — серьезный удар по конкурентоспособности продукции нашей металлургии. Кроме того, общий объем инвестиций в экономику Кузбасса в 2009 году снизится по нашим подсчетам на 40 процентов и составит 107,1 миллиарда рублей (в 2008 году было 149,3 миллиарда). Естественно, эта ситуация серьезно отразилась на доходах нашего бюджета. Наш главный доходный источник — налог на прибыль — снизился более чем на 70 процентов. Налог на добычу полезных ископаемых уменьшился на 21

процент. Налог на доходы физических лиц упал на 13 процентов. А в целом по сравнению с этим же периодом 2008 года доходы консолидированного бюджета потеряли почти 40 процентов. Но и в этой ситуации мы не опускаем руки. При этом главная наша задача — сохранить основные, системообразующие предприятия, на которых держится экономика Кузбасса. Продолжаем и строительство новых предприятий, создаем рабочие места. А это уже совершенно другие предприятия — современные, конкурентоспособные, высокотехнологичные, переориентированные с сырьевой направленности на создание продуктов с высокой добавленной стоимостью. Как бы трудно ни было, в угольной промышленности в 2009 году введем две шахты и три разреза с одновременным обогащением и получением электроэнергии на месте угледобычи. В металлургии построим новую ферросплавную печь.

Напомню, что системообразующие компании, которым государство готово оказывать поддержку, уже получили более 20 миллиардов рублей новых кредитов. Что позволило значительно уменьшить задолженность



металлургов перед угольщиками. Благодаря этим мерам пока удается избежать полной остановки и закрытия важнейших, ключевых предприятий области, не допустить массовых увольнений.

Но пока нет кардинального изменения на рынке спроса, то и цены на уголь в ряде случаев ниже себестоимости. То есть торгуем себе в убыток. На шахте «Кыргайская» (ООО «Талдинская горнодобывающая компания») отпускная цена по итогам 2008 года составила 442,9 рубля за тонну при себестоимости добычи в 703,4 рубля. На разрезе «Талдинский-Западный» (ЗАО ИК «ЮКАС-Холдинг») отпускная цена — 453 рубля за тонну при себестоимости 566 рублей. На разрезе «Евтиевский» (ЗАО «Русский уголь») отпускная цена — 672 рубля за тонну при себестоимости 703,3 рубля.

Мы уже 10 лет обсуждаем вопросы глубокой переработки угля и создания новой отрасли — углехимии. Но из-за большого спроса на уголь на мировых рынках в последние годы и из-за его высоких цен это было невыгодно. Сегодня нам нужно воспользоваться создавшейся ситуацией и начать переориентацию нашей экономики с сырьевой направленности на соз-

дание продукта с высокой добавленной стоимостью. Мы должны выйти из кризиса обновленными. Если сейчас этого не сделаем, то когда опять начнут увеличиваться спрос и цены на уголь, можем снова пойти по пути сырьевой направленности экономики.

Поэтому активно предлагаем ввести дифференцированную систему налогообложения и снизить налоги для тех предприятий, которые уже направляют инвестиции на глубокую переработку угля, на развитие углехимии, внедряют новые, безопасные технологии. Для них это будет дополнительным стимулом. Тогда за время кризиса наш регион сможет сделать серьезный шаг к повышению конкурентоспособности.

Чтобы принципиально изменить структуру нашей экономики, с помощью ведущих ученых Сибирского отделения Российской Академии наук подготовили Программу, которая объединила прорывные проекты в разных отраслях. Если удастся реализовать эти проекты, сможем переломить ситуацию и запустить качественно новые производства. По большому счету, создание многопрофильной экономики становится сейчас не задачей, а условием выживания.